-2025年10月21日星期二 - 责编/黄运敬 美编/孙春艳



走路赚钱、听小说赚钱、看视频赚钱……近期一些打着"随时随地帮你赚钱"噱头的App不断冒头。这些App大多针对中老年用户群体设置消费陷阱,且形式不断翻新、手段更加隐蔽。不少中老年消费者下载后稀里糊涂订购消费产品,陷入一场精心设计的围猎。为何"赚钱"App能够"大行其道"?



本想"赚钱"却被"坑钱"

"5月4日支付老年大学网校会员888元、掌上老年学堂会员898元。"今年6月,福建的林女士无意间看到母亲手机上有两笔扣款,心生疑惑,其母表示并未上过任何网课。经详细翻查,原来是某赚钱宝App里的弹窗广告,诱导其母支付了这两笔费用。林女士尝试打开该App后发现,跳转第三方平台、网页弹窗接踵而至,一步步都在诱导付款。

除被单次大额扣款外,在此类走路赚钱App中还有广告以"单次小额支付+自动续费"的模式,诱导用户开通运营商的增值业务或者连续会员月卡。

不久前,湖南的一位女士发现母亲手机里有一条中国移动发来的验证码短信,才得知母亲下载了"走路赚开怀"App并点击了广告,无意间订购35元/月的全年流量包,且已扣费。短信显示,该业务由与广州骏伯网络科技有限公司合作的电子渠道办理。

记者调查发现,走路赚钱App存在一条"引君人 瓮"的套路链条——先将自家广告投放到短视频、短 剧等中老年用户较多的平台中,诱导其下载,用户操作时极有可能被误导点击广告,进而引导其开通对 应广告主的付费业务。

记者从小米应用商店下载了一款162万下载量的"走路赚零钱"App,打开后霸屏弹窗不断弹出。无论点击"登录"或"还未登录",均会跳转至外部链接,或显示"立即领取"视频会员。点击后,"领取"却摇身一变,成了每月25元的会员与话费的产品"订购",默认自动续费。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江说,中老年人被按钮虚假指示后,极易通过多次点击,订购自动续费产品或者开通运营商的增值服务,被多笔扣款才后知后觉。

中消协8月发布的《2025年上半年全国消协组织受理投诉情况分析》显示,一些不法商家通过发布"走路赚钱""免费领红包"等宣传语吸引老年人点击,声称用户只需利用零散时间在手机上进行简单操作,即可获取一定回报,使得许多用户参与,这些不法商家利用免密支付自动扣款收取"会员费"。

陷阱多 维权难上加难

记者调查发现,走路赚钱类App之所以能够瞒 天过海、大行其道,其背后有多重漏洞:

——协议"卸责",风险"甩锅"。用户协议单方面扩张运营方权利、免除运营方义务。今年7月,四川省消委会对一批被投诉的走路赚钱类App的用户

协议进行调查,发现部分App运营方存在侵犯消费者合法权益的情形,如设立只利于自身的格式条款,同时强制用户承担过多责任与风险,导致双方权利义务严重失衡等。调查显示,部分App用户协议规定,对平台展示的广告,运营方既自主决定发布形式,又免除对广告真实性的审核责任,用户因广告受骗的损失"自行承担"。

——付费一步到位,退款层层设限。记者调查 发现,不少用户都面临退款难。林女士说,当时耐心 问了母亲为什么付款,母亲并不了解,然后通过支付 宝付款记录才找出了背后真正的收款方。向收款公 司客服申请退款时,对方以超过7天为由拒绝,最后 她告诉对方已报警才得以索回。

辽宁的一位女士说,母亲曾多次拨打客服电话被挂断。走路赚钱平台、支付渠道、收款公司都有"捂紧钱袋子"的理由——平台客服称这是属于第三方的交易,支付渠道认为用户自主输入密码,收款公司甚至扬言"系用户自愿购买"。

——侵权产业链化,环环相扣。记者梳理发现, 走路赚钱类App强制约定争议由运营方所在地法院 管辖,但实际用户遍布全国,且此类App收款方分 散,呈现产业链化趋势,客观上增加异地用户维权成 本,加重了消费者责任。如"走路赚开怀"平台归属 地广西南宁的12315就回电称,扣款涉及3家公司,关 系复杂,建议其走法律诉讼渠道维护权益。

让不法App失去"寄生"空间

受访专家认为,此类App虚构"走路赚钱""免费领红包"等信息,往往夸大其词,甚至完全虚假,欺诈对象多为中老年群体,利用后者对智能设备操作不熟悉、风险防范意识较弱特点实施欺诈,社会影响恶劣。

北京市东元(深圳)律师事务所律师邓永表示, 这些信息的发布者往往隐藏在网络背后,难以追踪, 给受害者维权带来了极大的困难。

陈音江建议,有关部门应推动建立涉老消费重点监管清单,对直播间虚假宣传、网络诱导点击扣款等加大查处力度;相关直播平台应加强对商家资质和商品的审查,优化广告展示逻辑,避免向老年用户定向推送高风险内容。

受访专家认为,一方面,App应用商店应建立审核机制和动态反馈机制,对多次被投诉的App采取下架、限制上架等措施;另一方面,互联网"大厂"、通信运营商往往是这类App广告主,"大厂"、通信运营商应承担社会责任,改变广告投放和会员订购策略,让不法App失去"寄生"的空间,让消费者消费得明明白白。 (据新华社电 半月谈记者 胡林果 钟焯)

老人们请警惕: 接到这4种电话 不说话也可能丢钱!

民警提醒,如果遇到以下 4种电话号码,千万不要接听, 否则即便你不说话,也可能面 临财产损失。

第一是"400"开头的号码,很多企业都是400的电话,但是不具备外呼功能,所以一旦接到,不要犹豫,直接挂断。

第二是"00"开头的号码, 这种是国际长途号码,如果没 有海外亲友,基本可以判定是 海外诈骗电话。

第三是"95"开头的8位数 号码,虽然银行也是95开头的 号码,但银行是5位,一定要注 意区分。

第四是"0169"开头的号码,这种不仅有电话,还有短信,很容易让你欠下网贷。

老人朋友们,遇到以上4 种电话,请注意:不接听、不回 复、不点击!

(据新华社微信公众号)









洋浦港神头港区新兴作业区船舶 维保和海工装备基地项目(起步工程)环境影响评价征求意见稿公示

洋浦控股港务有限公司拟建设洋浦港神头港区新兴作业区船舶继保和海工装备基地项目(起步工程),目前该项目环境影响报告书征求意见稿已完成,规公开征求意见。环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接为: http://www.yangpukg.com/ypkg/xwzx/tzgg/202510/t20251016_3485349.html;纸质版查陶地址为海南省洋浦经济开发区洋浦控股大厦605室。请联系吴工0898-28810521。征求意见时间为自发布之日起10个工作日内。

起10个工作日内。 **洋浦控股港务有限公司**